

略談「灌頂」

圖登諾布仁波切開示

來源：擇錄 1998年12月3日「金剛薩埵灌頂法會」開示

一般而言，灌頂分為：前行、正行和結行三個部分。前行中又分為：沐浴法及除障法兩個階段。

一、前行部分：

沐浴法

平常我們每天都以水來作沐浴，洗淨身上的垢染，灌頂時，我們則以寶瓶裡的水來作沐浴。寶瓶裡的水要觀想為：一切諸佛如來的大慈大悲顯現為甘露水，我們以這個水來漱口，不要吞下去，漱一漱口然後吐在盆子裡。正式接受沐浴的時候，要觀想：金剛薩埵親自來為我們沐浴，以諸佛的智慧、慈悲所顯現的甘露水洗淨我們無始以來身、語、意三門所做的業障。一邊這樣觀想，一邊口誦金剛薩埵的百字明咒及心咒。

除障法

我們在接受灌頂或是接受密法，修習密法的時候，也會有種種的違緣障礙產生，為了清除這些魔障，令我們在修行的過程當中不會產生任何違緣，因此要修除障法。

二、正行部份：

獻曼達

灌頂之前，我們先向諸佛菩薩獻供，將無始以來三世所累積的善根，以及我們現在擁有的快樂、幸福、財富統統觀想我把這一切都獻供諸佛菩薩，來累積一切眾生的福慧資糧。

接受灌頂之前，我們必須要了解，進入密宗之門就是要灌頂，接受灌頂之後，就成為密宗的弟子。而接受灌頂必須具備什麼樣的條件呢？第一個就是皈依三寶。那什麼叫做皈依？皈依處又是什麼呢？

我們的皈依處就是三寶，除了三寶之外再也沒有一個皈依處。所謂的皈依就是下一個決定的心，怎樣的決定心呢？就是：從今天起一

直到成就菩提之間，我生生世世都皈依佛，以佛寶作為我的導師；皈依法，以法寶作為我的道；皈依僧，以僧寶作為我的道友，下這樣一個堅定不移的決心。對上師三寶要生起一個堅定不移的信心，作為基礎，缺少這一點，那就無法得到灌頂。因為，皈依是一切戒的基石，如同蓋房子一般，首先要奠定堅固的基礎，基礎不穩，想要繼續蓋房子，那是做不到的。那就如冰上蓋房子一般，天氣一暖，冰融成水時，房子自然倒塌毀滅。所以首先建立皈依的基礎，對上師三寶生起一個堅定不移的信心。

生起堅定不移的信心之後，再進一步，必須要發起廣大的菩提心，為了令天下所有如父母的眾生，都能夠從生死輪迴的苦海中脫離，成正等正覺佛果的緣故，我學習修持殊勝的教法，為眾生我修行成佛。發這樣一個廣大的心，是不能缺少的。

總之，我們進入密宗，密宗包含了三律，就是：外別解脫戒、內菩薩戒、密三昧耶戒。別解脫戒的根本是什麼呢？就是不傷害眾生。下一個不傷害眾生的決心，發這樣的一個誓言，這就是別解脫戒的根本。你如果破了這個根本，那就沒有希望了。所以別解脫戒的根本，就是不傷害他人。

內菩薩戒的支分有很多，但它的根本是不害眾生，進而利益眾生。在不害眾生的基礎上，更進一步去利益眾生，這樣的一個心就是菩薩戒的基礎。

至於密三昧耶戒，就是在前面兩個基礎上，再加上清淨心。三昧耶戒有成千上萬的支分，但歸納起來都包含在清淨心裡面。你具備清淨心的時候不會破三昧耶戒。一般而言，破三昧耶戒最主要的原因，就是沒有清淨心。所以進入密乘之門就是清淨心。而這三戒，也是我們接受灌頂時，必須具備的三種條件。

今天在台灣有一個現象，傳法的時候，不願去聽法。一碰到灌頂，尤其是贊巴拉(財神)

的灌頂，往往坐無虛席。爲了做生意賺錢，事業順利而接受灌頂，那你的動機是什麼呢？就是爲了世間圓滿。爲了賺錢而接受灌頂，那麼不管你接受的是什麼法，即使是大圓滿、大手印、大中觀的法都成爲世間法，不超出世間的範圍。

最主要的就是要瞭解修行的次第是聞、思、修。首先要聽聞佛法，聽聞佛法之後，你才可能瞭解真正的佛法是什麼。進一步在思的階段，透過思維將學習過程當中的疑問斷除，獲得正確的定解，而後依著這個正確的定解才可以修行。

現在既不聞法，連什麼是灌頂，灌頂的意義何在？接受灌頂必須具備什麼條件都搞不清楚，像個無頭蒼蠅似的到處亂跑，腦子都跑亂了。應該掌握的沒有掌握，見解次第，對上師三寶信心重要性沒有抓到，對一切衆生的慈悲心的重要性沒有抓到，萬物淨相的重要性沒有抓到，一切法如幻如夢，空性的重要性沒有抓到。得到的是什麼呢？得到的就是分別，這個好，那個不好；這個法比較殊勝，那個不殊勝；這個上師地位比較高，比較殊勝，那個上師不夠殊勝，就這樣不停地分別。然後追求世間的神通，非常喜歡講些有的沒有的，又是見到本尊，本尊對他說了什麼什麼，講了一大堆。你仔細觀察一下，見到本尊之後，你的煩惱有沒有減少，慈悲有沒有增加，如果有，那算是真正見到本尊了。若是煩惱沒有減少，執著沒有減少，就算見到再多的本尊也沒有用，反而增長傲慢。

所以呢？我們修行，不管是接受灌頂，接受任何一個法門，首先要觀察自己的心，觀察自己的心是非常重要的。我們看別人的錯誤非常清楚詳細，就像我們看別人的臉長得什麼樣子看得清清楚楚，但是，看自己得臉就比較困難，看自己的臉得找一面鏡子才行。看別人的過失、錯處不重要，因爲他的錯處、過失對你不會造成傷害，而自己的錯誤、過失，如果無法認清的話，則會斷除我們解脫的生命。所以，觀察自己的心是最重要的。

今天我們進入道場，接受灌頂，我們的動機是什麼呢？自己仔細觀察一下，如果是惡

的，趕快斷除，如果是不善不惡的無記念頭，也立刻斷除。要生起一個善的念頭，爲了天下所有如父如母的衆生都能夠脫離生死輪迴的痛苦，我接受這個灌頂，發起這樣一個殊勝廣大的菩提心。然後再觀想，現在接受灌頂的這個道場，不要把它當作是一個娑婆的物質世界，要觀想爲本尊的淨土，傳法的上師觀想爲本尊，一起接受灌頂的金剛師兄弟們，都是男菩薩、女菩薩，也可以說是勇士、空行，要這樣的觀想，這就叫做清淨心，也就是一切三昧耶戒的根本。

正式接受灌頂前，要先祈請上師賜予灌頂。祈請時要觀想：上師是一切諸佛菩薩的總集體，與本尊無二無別。要這樣觀想。如果我們能夠將上師當作佛則能夠得佛的加持；當作菩薩則得到菩薩的加持；若當成凡夫，則得不到任何的加持，同時我們已經不是清淨心，所以非但得不到任何的加持反而還會造業。實際上，自己有信心的時候，對象的好壞沒有什麼差別。像以前西藏一位老太太，她把狗牙當佛牙，虔誠頂禮、供養。最後老太太成就了。這並不是說狗牙有加持，但是當她把狗牙當作佛牙的時候，佛的加持融入於狗牙，她真正得到了佛的加持。所以呢？信心是非常重要的。現在觀想上師與本尊無二無別，在他的面前，我們祈請賜予灌頂。上師接受祈求，然後允諾賜予灌頂。

接下來正式進入壇城接受灌頂：

皈依

首先皈依，皈依本尊，本尊是一切佛的總集體，也就是三根本的總集體，我們皈依本尊時，也就是皈依十方一切諸佛如來。皈依的時間呢？是從今天起直至菩提之間，我皈依本尊。以什麼樣的方式來皈依呢？以一個堅定不移得信心來皈依。下這樣一個決心跟著唸皈依文。

發菩提心

再來，我們以本尊作爲我們發菩提心時的見證人。在本尊面前，我發菩提心，甚麼樣的菩提心呢？就是天邊無際的衆生，虛空是無邊的，衆生也是無邊的，衆生的業煩惱也是無邊的，那我的慈悲心也是遍空無邊的。這樣的慈

悲是無偏袒，也無分別的。所以爲了天下所有如父如母的眾生，我們所緣的對象是一切眾生，而不是一、二個人，不是一、二個國家，不僅僅是人趣，天下所有眾生都是我們要渡的眾生。佛的所緣處一切眾生，令天下所有如父如母的眾生都能脫離生死輪迴的苦海，獲得究竟安樂的果位的緣故，我的身、語、意三門所作所爲都不離開菩提道，一切都是爲了眾生，不是爲了自己，發這樣一個誓言，是真正的發菩提心。所以面前觀想本尊，作爲我們的見證人，在他的面前發起這樣的心，而跟著唸誦。

皈依，發心圓滿後，接下來正式進入灌頂的部分：

（以下觀想部份省略，只談及每一種灌頂的意義。）

寶瓶灌頂

寶瓶要觀想爲本尊的刹土，本尊安住於這個刹土，然後給予灌頂。灌頂時，自本尊身上流降甘露，這個甘露形式上是一種甘露，但在本體上講是一切諸佛如來的大悲菩提心。自本尊身上流降甘露爲我們灌頂，消除無始以來，我們身所做的罪業：殺生、偷盜、邪淫等等罪業都淨除，而且我們獲得允許修持生起次第的法門，在我們的心相續中種下了獲得化身佛的種子。心中要如此觀想，而來接受灌頂，最重要的是抱持對本尊堅定不移的信心。

秘密灌頂

就是方便與智慧無二的灌頂。本尊佛父母不二方便與智慧顯現的甘露，這叫白、紅菩提的誓言品。我們接受這個灌頂以後，淨除無始以來，我們身所做的罪業，批評別人、毀謗別人、講粗惡語、離間語等等的過失，罪業都淨除，同時獲得允許持誦本尊秘密的咒語，在心相續上種下了報身佛的種子。

智慧灌頂

就是智慧空行母的灌頂。本尊賜予一個智慧的空行或勇士，在灌頂時，觀想以這個智慧的空行淨除我們無始以來意所做的一切業障，貪、瞋、癡、慢、嫉等意業均淨除，獲得允許修持氣、脈、明點的修法，及圓滿次第的修法，同時在我們心相續上種下了法身佛的種子。心中要這樣觀想，一邊觀想，一邊接受灌

頂。

文字寶灌頂

這個灌頂的代表是水晶。用水晶來灌頂有什麼意義呢？其實，我們的自性本來是清淨的，如來藏本來清淨，就如同水晶一般。但是當水晶上沾染塵垢時，則陽光及燈光照射時無法發出光來，因爲它有一些塵垢污染。在沒有塵垢污染的情況下呢？它上面照到陽光或燈光時，則會發出五彩光芒。這象徵著：我們心的本性本來清淨，但是由於我們業煩惱習氣的遮蔽，令我們迷失了自性。當我們淨除了心上的污染時，則本俱的佛性功德、能力自然顯現，所以呢？我們心的本體是空性的，心的自性是光明的，這叫做不生不滅。

空性的，心的自性是光明的，這叫做不生不滅。心的本體是不生不滅，無生無滅，比喻來說，像這個水晶一般，這個是人人本自具足的，請你要了解，你不要往外去找心的本性，往內去找，去觀察心。請你要觀心的本性，心的本體是什麼樣的呢？它的體性空，自性明，顯空無二的，所以請你觀心的本性就是這個意思。這個叫做文字寶灌頂，接受這個灌頂以後，允許修持大圓滿的立斷以及頓超的法門，並且在心相續中種下了法界體性身，就是三身無二的種子，心中要這樣來接受灌頂。這樣灌頂圓滿結束。

三、結行部分

結行包含了：獻曼達、發誓言、迴向。

獻曼達

不要想著手中持的是一些米，要觀想爲是無量無邊廣大殊勝的供養品，普遍三界來供養諸佛菩薩。

發誓言

接受灌頂以後，誓言護持三昧耶戒。跟著上師唸誦。

迴向

將所得殊勝灌頂的善根，以及無始以來所做的一切善根都總集起來，迴向給天下所有如父如母的眾生，都能從輪迴的苦因及苦果當中解脫，成正等正覺本尊的果位而迴向。

灌顶的意义

丹顶嘉措仁波切开示

要修行这样殊胜、善巧的密续；如果要修持一位特定本尊，则必须由一位具资格的上师，带领我们进入本尊的坛城。如此，我们的修行才可能得到成功。每一位密续的本尊，都有一个不间断的传承，这个传承必须来自一位有圆满证悟体验的上师，才能够信任与依止。而且，这份体验必须由没有间断的修证者传达给我们，他们都成就了这位本尊的修持，而得到了证悟。「密续」的字面带有「继续的」与「连续」的意义。密续的力量在于透过一个持续的、不间断的修行者传承，保存并传递证悟的体验。因此，如果我们希望转化自己，就必须与这个重要的传承接触，这项接触就是透过灌顶、加持。

接受灌顶能够唤醒我们心中的特别能量，让弟子与上师之间建立起一种沟通，它启发弟子内在的潜能，进入密续的道路，直到圆满成就。灌顶是种修行证悟的分享，它并不代表一个穿着奇异的西藏僧人，将要变戏法似的把不可思议的力量赐给你，使你法力无边。我们不应该把灌顶看成如此，我们也不应该被法会的外观，譬如祈祷、唱诵、摇铃等所据，我们必须了解法会包含着重要的内在意义。

灌顶不但倚靠上师的证悟，同时倚靠弟子的恭敬心与修行层次。这种双向沟通启发了内在的本质，使我们得到加持而不间断的修行，从修道中得到圆满的成就。

灌顶的态度

接受灌顶需要亲身参加，你在特定的时间，来到一个特定的地方，接受一样别人给予你的东西，而且，你的心也要专注。我们要能够放下，接受新的体验，不要不安又分神。因为，这仪式当中包含了很多观想、禅修，它是一种带领我们得到圆满体验的过程。

一个有效的灌顶，必须由上师与弟子共同参加，创造出适当的气氛。上师的责任是引导这个灌顶，使它真正接触到弟子的心灵。弟子必须抱着一种开放的、广阔的心胸，使自己的心处于包容的境界。如果你的心过度执着感官事物，或是紧抓住事物存在的外相，你将失去获得证悟的空间。但是，如果你已得到出离心、菩提心与空性慧的充分训练，将很容易在灌顶中去除错误观念的负担，而能获得真加持。

当上师与弟子都具备了资格，灌顶就充满了喜悦与智慧。灌顶不但是进入密续必须完成的事项，它本身已具备了修行的超凡喜悦与体验。如果我们的观想起初只是停留在想像的阶段，而不是真实的体验，在广大的意识田里埋下种子，这些种子终将成熟，变成真实的证悟。这是一种自然的过程。

因此，你应该永远保持开放与轻松，对发生的一切都感到满足。

ID: CVELO980415802-B
0321 (CER-1) C224B (D04884500)
T204 0250831080X

CC: 0322 OCE: 4

KA 323 D: 4 50 CM
СОВЕРШАЕТСЯ СОВЕРШЕНИЕ РЯДОВЫХ ОБИЧАЕЙ — ЦИФРОВЫХ: БИЛЛИНГСЛЕНДЫ 5003*
СОВЕРШАЕТСЯ ТОЖЕ ПРОЦЕДУРА ЛОРДА ДЖЕРРИ* ВСЯКИЙ РАБОЧИЙ ДЕНЬ АЛМАЗНОГО
ELM 26 FEBRUARY 2002 ID 5003 - C10001 73 06 302
5003 0002 6V05 CVELO980415802-B 2003
1 of 1 7/13/2004 7:45 AM
5003 0002 6V05 CVELO980415802-B 2003
1 of 1 7/13/2004 7:45 AM